

锚定教育强国目标

让教育成为冰城人民幸福生活最亮丽底色

□本报记者 张巍

教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是关系到每个人、每个家庭的大事。党的二十大擘画出全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图,明确提出到2035年建成“教育强国”的目标;党的二十届三中全会提出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”,教育在强国建设中发挥着基础性作用,是人才培养的关键环节。“国将兴,必贵师而重傅”,在2024年9月10日第四十个教师节到来之际,全社会都要“大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国”。哈尔滨市教育局在市委、市政府的坚强领导和省教育厅的科学指导下,坚持立德树人,回归教育本真,奋楫笃行,臻于至善,正以时不我待的精神,奋力推动教育改革,用扎实的工作回答“强国建设、教育何为”“教育强国,基教何为”的时代命题。

5年投入1.3亿元,全面提升教师整体素质,弘扬教育家精神

“师也者,教之以事而喻诸德者也。”一代代哈尔滨教育人始终传承师道,坚守奉献。近年来,哈尔滨市教育局在教师队伍建设中出新招、解难题、开新局,教师队伍建设成效显著,正在为教育改革注入更强劲的动力。打造一支业务精湛、结构合理、充满活力的高素质、专业化教师队伍。

善之本在教,教之本在师。目前,哈尔滨市有教师10万余人,近五年来,市教育局通过行政搭台、业务唱戏,全市累计投入培训经费1.3亿元,培训教师38.2万人次;累计培养特级教师102人,正高级教师274人,省级教学名师80人,市级名师工作室91个,57个校长发展共同体,16个省级名师名校长工作室。实施中小学“十百千”名师(名校长)培养工程,累计遴选骨干(卓越、教育家型)教师、校长8585名,教育家型教师62人……透过这一组组数字,可以看出一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍正在形成,并以教育家的精神浸润人心。

教育大计,教师为本。哈尔滨市教育局始终把教师队伍建设作为最重要的基础工作来抓,不断完善教师培养体系,提升教师队伍整体素质,努力开创新时代教师队伍建设新局面。夯实师德师风建设基础,将师德师风建设作为全市教师队伍建设“一号工程”。采取正面引领与刚性约束相结合方式,近三年选树“四有”好老师、好校长近5500人,组建100名由人大代表、政协委员组成的市级师德师风监督员队伍,强化师德约束。与此同时,加强教师队伍人才补充和交流。通过丁香人才周、公费师范生等方式,多措并举持续加大教师招聘力度,优先保障紧缺学科教师补充,推进“县管校聘”改革,2023年度共计交流校长184人,交流教师2540人,有效解决了教师结构性缺员问题。建立中小学教师培训学分管理平台,启动结对帮扶教师培训项目,采取“请上来、送下去、网起来”混合式的农村教师培训模式,涵盖33个学科,每年培训1万余人次。抓好全市教师队伍梯队建设,每年组织新教师培训,提升青年教师思想政治素质、师德师风水平和教育教学能力,引导其扣好职业生涯“第一粒扣子”。典型的力量有如接天莲叶无穷碧,在全市教育系统形成了一池荷花满城香的效果。

立德树人培根,“五育并举”铸魂,引导学生全面发展

树人必先立德,以德立身、以德立学、以德施教。哈尔滨市教育局全面贯彻党的教育方针,深入推进立德树人根本任务,构建德智体美劳全面培养的教育体系,不断深化“五育并举”,引导学生全面发展。



哈尔滨市教育局与哈尔滨市未成年人心理健康指导中心签署战略合作协议。



2024年高考备考专题研讨会。



哈尔滨市新时代学校思政课建设暨大中小学思想政治教育一体化共同体建设工作推进会。



哈尔滨市德育工作现场会上党史故事表演。



学校红色家风馆。

普惠、均衡、特色、融合,扩优提质共谱高质量发展“协奏曲”

聚焦“提质”和“扩优”,结合工作实际创新思路举措,加快构建幼有优育、学有优教的高质量基础教育体系,哈尔滨市教育局不断提升基础教育的均衡度、优质度、满意度,坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,着力构建高质量的基础教育体系。走进哈尔滨的教育,便可以触摸文化建设与发展的强劲脉动,感受与城市发展并进的教育温度。

推进学前教育优质普惠发展。启动实施哈尔滨市学前教育优质惠民工程,全面构建“425”学前教育高质量发展体系。科学规划幼儿园布局,不漏一户,全市同步开展3-6岁适龄幼儿精准排查,开展“新型公办幼儿园”办园模式试点,走优质+集团化办园之路。近五年,全市新增公办学位20368个,普惠性学位76518个,普惠性幼儿园覆盖率提高36.78个百分点,公办园在园幼儿占比提高15.31个百分点。在全省率先研制评估工具《哈尔滨市幼儿园保育教育质量评价标准》,率先开展“建模打样领航发展”优质园出现场系列活动,率先组建“五位一体”高水平专业化评估团队,深入推进“安吉游戏推广”和“幼小科学衔接”国家级、省级实验区和试点园建设,越来越多的幼儿园在科学保教、内涵式发展的道路上大步向前。

推进义务教育优质均衡发展。近三年,各区、县(市)新建改扩建中小学23所,进一步扩大学位供给,改善中小学办学条件。推进实施集团化办学、教育联合体和学校发展共同体,以强带弱深化城乡结对帮扶,提升薄弱学校办学水平。目前,各区、县(市)义务教育优质均衡达标率均达到了77%以上,平房区、阿城区实现达标率100%,已经率先通过省级评估验收,正在准备接受国家评估认定。

在完善中小学布局规划的同时,推进普通高中优质特色发展。积极探索创新人才类、艺体特色类、人文特色类等人才培养模式,开展5批普通高中特色学校创建工作,共遴选出47所特色普通高中,创建特色类型达10种,实现各区、县(市)特色高中全覆盖。(下转T05版)

教育以德育为先,市教育局全面实施“中小学德育红扣子工程”,抓好“学习新思想,做好接班人”“开学第一课”等主题教育,依托哈尔滨学院成立大中小学思政课一体化研究中心和两个大中小学思政课一体化共同体,将思政理论研究与一体化建设实践有机结合。利用全市66个研学实践教育基地,设计中小学五色研学路线21条。推进大中小学思想政治教育一体化建设,连续开展十三届“传讲党史(团史、队史)”故事比赛等系列活动,提升学生思想道德素养。加强家校协同育人,平房区入选全国学校家庭社会协同育人实验区,全面加强德育教育,立德树人培育根基。

教育以智育为重,中小学全面提升学生阅读、书写和表达能力,培育科学思维方式,培养学生独立思考、独立判断的思维能力,教育引导掌握正确学习方法,养成良好学习习惯。克服“高功利化”教学管理模式,关注学生转化工作,着力提高“后30%学生”的学业质量。

市教育局不断深化“五育并举”,以德育为先,智育为重,体育为本,美育为根,劳育为荣,加强科学、体育、劳动、美育教育,启智润心,积极全面有效地推进素质教育。2024年,哈尔滨市入选首批全国中小学科学教育实验区,两所学校入选教育部中小学人工智能教育基地名单;开展“百万青少年上冰雪”系列活动,丰富“阳光大课间”活动内容,引导学生积极参与体育运动。关注学生体质健康水平,健全完善学生体质健康“管理、评估、反馈、干预、保障”闭环工作体系;开展中小学“高雅艺术进校园”活动,每年邀请专业院团进校园演出200场,开展课间戏曲操、合唱展演、美术、劳动实践、冰版画作品征集等活动,提升学生审美素养和实践能力;推广劳动种植系列课程,全市累计300余所中小学(幼儿园)近50余万名中小學生(儿童)参与种植,大力弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,促进新时代青少年学生全面发展,努力在全面建设社会主义现代化强国新征程上建新功、立新业。



结对帮扶名师示范课。